

# 悬崖边上的 挣扎

## 青岛中能陷入降级边缘， 谁来拉“保级大师”一把？

本报记者 胡建明

### “美丽”背后的危机

本赛季，青岛中能有着一个看上去很美的开局。在前12轮比赛结束后，他们在积分榜上排名第四。当时很多人都被青岛中能生猛的表现镇住了。要知道赛季之初，这支球队面临着其他球队无法想象的困难——青岛方面新建成的足球基地不愿意收留他们，而原来租赁的球员宿舍和俱乐部办公室合同也已经到期，青岛中能几乎成为了无人问津的流浪儿。

在这种情况下，青岛中能位居前四，的确是让人大吃一惊。当时很多中能球员都觉得有些不可思议，“有时候一看积分榜就像是做梦一样，我们怎么就排在前面了？”球员的“自我怀疑”是有道理的，早在那时候，这支球队内部就已经是暗流涌动了。

这其中最大的问题是主教练张外龙和俱乐部领导层不和。据了解，虽然张外龙上赛季成功带领着青岛中能完成了保级任务，但他并没有完全得到中能俱乐部的认可。这其中最大的问题是俱乐部很多人都认为张外龙“有私心”。“他去巴西引援想带着自己的儿子，在分配奖金的时候又把自己的奖金定得高高的，这样的主教练能赢得拥护吗？”

自知得不到俱乐部的认可，张外龙干脆就明着与俱乐部管理层“顶牛”。有消息称，他曾经多次让俱乐部一位高层当众“丢了面子”。而这位高层也有几次对张外龙喊出了“想干就好好干，不想干就走人”的狠话。

### 同甘共苦的心丢了

主教练与俱乐部管理层的不和直接导致了队伍的战斗力的直线下降。尤其在得知了球队核心郑龙被俱乐部卖给了广州恒大后，有部分球员的心气一下子就散了。

“大家还记得上赛季我们战胜广州恒大的比赛吧？那场比赛之前，队员们自己开了个会，大家一起确定了比赛开始后，进攻听谁指挥，防守听谁呼应，所有的劲儿都往一块儿使，那时候，人人都有一

颗同甘共苦的心。”中能俱乐部内部一位人士说，“这个赛季，很多队员都把同甘共苦的心丢了。上了场谁都不喊，谁都不呼应。如果有个人站出来招呼大家一起去进攻或者是一起去防守，反而会被旁边的队友骂，在这种情况下，谁愿意担这种出力不讨好的责任？”

“现在球队内部的小帮派太多了，而且每个帮派都有自己的想法，劲儿根本使不到一块儿去。比赛一开始，有的想进攻，有的想防守，最关键的是有人还想看笑话，你说这球还怎么踢？”

比赛踢不好，球员有责任，但中能俱乐部管理层也有着不可推卸的责任。其中，最关键的一点是没有为球队即将遇到的困难准备相应的预案。既然想让张外龙下课，就应该提前做好备胎，可惜没有；既然知道留不住郑龙，也应该早作打算，还是没有；球队屡战屡败，高层本应想办法鼓舞一下士气，可他们却对俱乐部管理层来了一个不计后果的大换血……

种种不专业的做法，直接导致了青岛中能在保级圈内越陷越深。

### 借机改革顺大势

青岛中能沦落至此，有一个原因不得不提——随着青岛海牛的迅速崛起，一直担心被分“地盘”的青岛中能自己乱了阵脚。

2012年12月24日，青岛中央广场商业管理有限公司董事长于仲润在公司组织的酒会上对外宣称，他们将成立一支球队征战全国足球乙级联赛，球队将命名为“青岛海牛”。从这一刻起，青岛中能就意识到了，他们的2013赛季将会面临很多挑战。

他们的担心并非多余。因为青岛足球资源有限，青岛海牛一成立就与青岛中能展开了明争暗斗。据了解，现在的青岛海牛阵中，就有一位大人物是他们从中能手中抢到的。青岛海牛的迅猛成长，让中能感受到了莫大的压力。可惜的是，他们没有变压力为动力，而是先被这种压力搅乱了心神。像为了与青岛海牛争夺球迷资源，中能违心地留下了自己非常不喜欢的主教练张外龙，就是一个很明显的例子。

青岛中能完全可以淡然地看待青岛海牛的出现。如果他们能在一开始就以合作者的姿态去拥抱青岛海牛，想办法与海牛共用某些资源，或许现在情况就有所不同了。青岛虽然贵为足球城，但其资源也是有限的。既然新生势力青岛海牛有能力从中分一杯羹，这从一个侧面也说明，多年来一直生活在自设节奏中的青岛中能的确是到了该变革的时候了。

2013赛季开始的时候，没有人想到青岛中能会以“自虐”的方式讲述属于自己的故事。

赛季之初，青岛中能一度在没有生活保障的情况下位居前三，其顽强的战斗力让中超列强为之侧目。时过境迁，如今的青岛中能竟然陷入了15轮不胜的尴尬境地，并因此而掉进了保级重灾区。联赛前26场比赛战罢，青岛中能只得到了可怜的25分，场均得分不足1分。这样的战绩，让很多人都开始为有“保级大师”之称的他们捏一把汗，“这个赛季他们还会上演成功保级的奇迹吗？”